

SALVADOR DALÍ

(1904 – 1989)

VĚDECKÁ KNIHOVNA
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ
V ÚSTÍ NAD LABEM

110. výročí narození

Dne **11. května 1904** se narodil španělský malíř, fotograf a sochař, **Salvador Domingo Felipe Jacinto Dalí y Domènech**.

Pocházel z rodiny notáře, matka byla původně otcovou služkou, zemřela v únoru 1921 na rakovinu prsu, což šestnáctiletého syna velmi zduřilo. Jeho otec se později znovu oženil, za manželku si vzal sestru své zesnulé ženy. Od dětství se zajímal o malování, v roce 1922 odešel do Madridu, kde studoval na Škole umění San Fernando, školu nedokončil, krátce před svými závěrečnými zkouškami **byl vyhozen**, protože prohlásil, že nikdo z jeho profesorů není kompetentní k tomu, aby ho zkoušel. V roce 1926 poprvé **odjel do Paříže**, kde se setkal s Pablem Picassem, kterého velmi obdivoval. Díky známosti s Picassem se zapojil do skupiny **pařížských avantgardních umělců**, kteří ho nadšeně vzali mezi sebe, a také si podle vzoru Diega Velázqueze nechal **narůst svůj charakteristický knír**. Jeho díla byla vždy vyzývavého rázu, byl přímo posedlý tím, co bylo zakázáno v konvenční společnosti. Ve své surrealistické tvorbě používal celou **řadu symbolů**, nejznámějším byly **roztékající se hodinky**, které měly symbolizovat relativitu času tak, jak ji popisoval Albert Einstein. Dalším symbolem byly **sloni na tenkých nohách** a rozlézající se **mravenci**. Roku 1929 se setkal se svou celoživotní múzou Galou, o jedenáct let starší, **vzali se v roce 1934**.

V roce 1940 odchází se ženou do USA, kde žil osm let. Po svém návratu se usadil v Katalánsku, kde strávil zbytek svého života; rozšířil umělecký záběr své tvorby, začal vytvářet také sochy, vytvořil několik děl zabývajících se optickými iluzemi, zajímal se o matematiku a přírodní vědy. V období 1969- 1974 se věnoval starému divadlu ve Figueres, které předělal na museum; věnoval se **desingu nábytku**, navrhl také kolekci šperků, spolupracoval s italskou módní návrhářkou Elsou Schiaparelli a Diorem, navrhl celou řadu lahviček na parfémů i svůj vlastní parfém. Zemřel na selhání srdce ve věku 84 let **23. ledna 1989** ve Figueres. Byl pohřben v kryptě svého muzea.

V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

Pavel Štěpánek: "Československý malíř" Salvador Dalí a jeho vliv na české umění

Salvador Dalí: Deník génia

Robert Descharnes, Gilles Néret: Salvador Dalí

Ian Gibson: Lorca - Dalí: marná láska

